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Пі рог цы ві лі за цый
Для та го, каб на свае во чы па зна ё міц ца 

са шмат вя ко вай гіс то ры яй ча ла вец тва, вар-
та на ве даць Лі ван. Ма лю сень кую (агуль ная 
пло шча — уся го 10 452 км2 (для па раў на ння: 
чац вёр тая част ка Го мель шчы ны), па па ме рах 
кра і на з'яў ля ец ца 161-й у све це) «зям лю за-
па вет ную». Дзяр жа ва з яе ўні каль ным раз мя-
шчэн нем у За ход няй Азіі па доб ная на сло е ны 
пі рог цы ві лі за цый. Як быц цам усе су свет-
ныя куль ту ры і рэ лі гіі пры зна чы лі спат кан не 
ў ад ным мес цы — у роз ны час. У пад мур ках 
мя чэ ці Аль-Амар — рым скі храм Юпі тэ ра, 
пе ра ўтво ра ны ў ві зан тый скую царк ву, кры-
жа кі ўзвя лі храм у го нар Іа а на Хрыс ці це ля, а 
му суль ма не пе ра бу да ва лі яго ў мя чэць Фа рух 
аль-Іс лам («Пе ра мо га іс ла му»).

Ста ра жыт ная дзяр жаў насць, якую сім ва лі-
зуе ве ліч ны лі ван скі кедр, на ра дзі ла ся 3 ты ся-
чы га доў та му і бя рэ ад лік з за сна ван ня зна-
ка мі тых фі ні кій скіх ганд лё вых га ра доў Цір і 
Сі дон — най буй ней шых ме га по лі саў та го ча су. 
Ле ген дар ная між зем на мор ская Фі ні кія па спе-
ла па бы ваць у ру ках шмат лі кіх ста ра жыт ных 
дзяр жаў — Асі рыі, Пер сіі, Ма ке до ніі, Ры ма, 
Ві зан тыі, і гэ та да лё ка не поў ны спіс. Ба га ты 
край не вы пад ко ва пры цяг ваў да ся бе ўва гу — 
ён зна хо дзіў ся на сты ку важ ных ганд лё вых 
шля хоў, меў зруч ныя га ва ні, яго за ся ля лі ўме-
лыя і прад пры маль ныя лю дзі. Ста ра жыт ны 
Лі ван быў са праўд най за ла той жы лай, бо яго 
жы ха ры ства ры лі ве лі зар ную для та го ча су 
ганд лё вую сет ку, якая цяг ну ла ся праз усё Між-
зем на мор'е. А асоб ныя ку пец кія шля хі да хо дзі-
лі на ват да Бры тан скіх аст ра воў.

Тэ ры то рыя Лі ва на ў скла дзе Вя лі кай Сі рыі 
больш за 400 га доў ува хо дзі ла ў Асман скую 
ім пе рыю. Пас ля па ра жэн ня Тур цыі ў Пер шай 
су свет най вай не і рас па ду Асман скай ім пе рыі 
ў 1918 го дзе аку па ва на бры тан скі мі 
вой ска мі. Пас ля бы ла пе ра да дзе на 
Фран цыі. У 1926-м Лі ван стаў асоб-
най тэ ры та ры яль най адзін кай, ад нак 
пад кі ра ван ннем ад мі ніст ра цыі Фран-
цуз ска га ман да та Сі рыі.

Як вя до ма, у чэр ве ні 1940 го да 
Фран цыя бы ла аку па ва на Гер ма ні-
яй. Ужо ў ліс та па дзе ў Лі ва не прай-
шлі пер шыя вы ба ры і сфар мі ра ва ны 
ўрад. У 1943 го дзе кра і на афі цый на 
на бы ла не за леж насць. Та ды ж ня пі-
са ны «На цы я наль ны пакт» уста ля ваў 
пра ві ла, у ад па вед нас ці з якім прэ зі-
дэн там Лі ва на па ві нен быць хрыс ці-
я нін-ма рон, прэм' ер-мі ніст рам — му-
суль ма нін-су ніт, а спі ке рам пар ла-
мен та — му суль ма нін-шы іт. У 1948 
го дзе Лі ван удзель ні чаў у пер шай 
ара ба-із ра іль скай вай не. Пас ля па-
ра жэн ня Араб скай вы зва лен чай ар міі 
пад пі саў з Із ра і лем па гад нен не аб спы нен ні 
агню. 100 ты сяч араб скіх бе жан цаў пе ра бра лі-
ся ў Лі ван. З 1956 го да тут па ча лі ўзмац няц ца 
су пя рэч нас ці па між хрыс ці я на мі і  у суль ма на мі, 
якія вы лі лі ся ў маі 1958 го да ў гра ма дзян скую 
вай ну. Каб утры маць ула ду ў кра і не, прэ зі дэнт 
Ка міль Ша мун звяр нуў ся па ва ен ную да па мо гу 
да ЗША. Аме ры кан скія вой скі зна хо дзі лі ся ў 
кра і не з лі пе ня па каст рыч нік да поў най нар-
ма лі за цыі аб ста ноў кі.

У 1975 го дзе ў Лі ва не па ча ла ся дру гая 
гра ма дзян ская вай на па між му суль ман скай і 
хрыс ці ян скай групамі насельніцтва. Яна пра-
цяг ва ла ся 15 га доў, раз бу рыў шы не ка лі квіт не-
ю чую эка но мі ку кра і ны, і за бра ла жыц ці больш 
чым 150 ты сяч жы ха роў. Кро ва пра ліц це спы-
ні ла ся ў 1990-м пад пі сан нем Та іф скіх па гад-
нен няў. У 1976 го дзе па прось бе та га час на га 
ўра да на тэ ры то рыю кра і ны ўвай шлі сі рый скія 
вой скі. Фак тыч ная аку па цыя пра цяг ва ла ся да 
2006-га, ня гле дзя чы на афі цый ныя па тра ба-
ван ні прэ зі дэн таў Лі ва на аб вы ва дзе вай ско-
вых пад раз дзя лен няў.

Пас ля за кан чэн ня гра ма дзян скай вай ны ў 
Лі ва не на сту піў ня доў гі пе ры яд ад нос на га спа-
кою. Ад нак ста бі лі за цыя бы ла пе ра рва на ўра-
да вым кры зі сам, спра ва ка ва ным за бой ствам 
экс-прэм' е ра кра і ны Ра фі ка Ха ры ры, гэ та су-
па ла з вы ва дам з кра і ны сі рый скіх вой скаў і 
із ра іль ска-лі ван скім кан флік там у 2006 го дзе. 
У 2011-м у Лі ва не раз га рэ ла ся су праць ста ян не 
па між ура дам і іс ла міс та мі. А ле тась па кра і не 
пра ка ці ла ся хва ля пра тэс таў з-за бяз дзей нас ці 
ўра да і па лі тыч на га кры зі су, пад час яко га пар-
ла мент не мо жа абраць прэ зі дэн та.

Уні каль ная ма дэль
Як сцвяр джа юць ана лі ты кі, лі ван ская эка но-

мі ка — яск ра вы прык лад лі бе раль най ма дэ лі, 
што ха рак та ры зу ец ца ад кры тай ганд лё вай і 
ін вес ты цый най па лі ты кай, сва бод ны мі рын-
ка вы мі цэ на мі, раз ві ты мі знеш не эка на міч ны-
мі су вя зя мі. Вы со кая рэ пу та цыя бан каў ска га 
сек та ра спры я ла пры знан ню Лі ва на ў якас ці 
бан каў ска-фі нан са ва га цэнт ра і «Швей ца рыі» 
бліз ка ўсход ня га рэ гі ё на. Кра і на аб ра ла ў ся-
рэ дзі не 1940-х га доў шлях раз віц ця, які за сна-
ва ны на прын цы пах кроп ка ва га дзяр жаў на га 
ўмя шан ня ў эка но мі ку ў мэ тах са дзей ні чан ня 
мяс цо ва му і за меж на му пры ват на му прад-
пры маль ніц тву, пра да стаў лен ня за меж на му 

ка пі та лу роў ных маг чы мас цяў з мяс цо вым ка-
пі та лам і за ха ван ня лі бе раль на га ва лют на га і 
мыт на га рэ жы му.

У вы ні ку гра ма дзян скай вай ны 1975—1990 
га доў сур' ёз на па цяр пе лі мно гія га лі ны на цы-
я наль на й гас па дар кі, бы ла раз бу ра на інф ра-
струк ту ра, па да рва ныя па зі цыі кра і ны як важ-
на га эка на міч на га, ганд лё ва га і бан каў ска га 
цэнт ра на Бліз кім Ус хо дзе. Вай на пры вя ла 
да вы со кай знеш няй за па зы ча нас ці, рос ту 
ін фля цыі, хра ніч на га дэ фі цы ту дзяр жаў на га 
бюд жэ ту.

Крэ ды ты і пры цяг нен не за меж ных ін вес-
ты цый спры я лі па ска рэн ню пра цэ су ад наў-
лен ня і рэ кан струк цыі інф ра струк ту ры лі ван-
скай эка но мі кі. Пры кмет на му рос ту шмат у 
чым па спры я ла рэа лі за цыя ўра да ва га пла на 
«Га ры зонт-2000», на кі ра ва на га на ад наў лен-
не кра і ны, на яго ўва саб лен не спат рэ бі ла ся 
$18 млрд. Вы ні кі ві да воч ныя — праз 10 га доў 
пас ля за кан чэн ня гра ма дзян скай вай ны — у 
па чат ку 2000-х — кра і на зноў па чы нае зай маць 
клю ча вое ста но ві шча ў ганд лі і фі нан са ва-бан-
каў скай сфе ры на Бліз кім Ус хо дзе.

Лі ван ад но сіц ца да не шмат лі кай гру пы 
дзяр жаў све ту, у якіх у сфе ры аб слу гоў ван ня 
і ганд лю ства ра ец ца больш за па ло ву га да во-
га на цы я наль на га да хо ду. Бей рут гіс та рыч на 
раз ві ваў ся як між на род ны фі нан са вы цэнтр, 
ку ды сця ка лі ся срод кі, атры ма ныя ад экс пар ту 
наф ты з уся го Ся рэд ня га Ус хо ду. Пра цяг лыя 
ганд лё выя і куль тур ныя су вя зі як з еў ра пей-
скі мі, так і з араб скі мі дзяр жа ва мі да зво лі лі 
Лі ва ну пе ра тва рыць ган даль у адзін з най важ-
ней шых сек та раў эка но мі кі.

З 1950-га па 1975-ты на цы я наль ны да ход 
Лі ва на па вя ліч ваў ся ў ся рэд нім больш, чым на 
8% у год. Пас ля 1975-га гэ ты па каз чык зні зіў ся 
пры бліз на да 4%. Ган даль і ры нак па слуг зай ма-
юць 75% ВУП Лі ва на. Кра і на лі чыц ца цэнт рам 
эка на міч на га су пра цоў ніц тва і ганд лю па між еў-

ра пей скі мі, бліз ка ўсход ні мі і аф ры кан-
скі мі кра і на мі. Сек тар рынку па слуг 
уклю чае ў ся бе ту рызм, ІT-па слу гі, 
бан каў скія і фі нан са выя па слу гі. Лі ван 
ста но віц ца фі нан са вым і бан каў скім 
цэнт рам араб ска га све ту.

Бан каў скі сек тар кра і ны лі чыц ца 
ад ным з са мых эфек тыў ных у све це. 
Лі ван скія бан кі ма юць не аб ме жа ва-
нае пра ва пе ра во дзіць лю быя су мы ў 
лю бой ва лю це. Ра хун кі стро га кан фі-
дэн цый ныя і мо гуць ад кры ва цца ў лю-
бых гра шо вых адзін ках. Бан каў ская 
тай на, уклю ча ю чы ім ёны клі ен таў, 
звест кі аб іх ак ты вах, апе ра цы ях, якія 
пра вод зяц ца, у ад па вед нас ці з лі ван-
скім за ка на даў ствам не мо жа быць 
рас кры тая ні я кім ад мі ніст ра цый ным, 
ва ен ным, су до вым ула дам або пры-
ват ным асо бам. Вы клю чэн нем мо жа 
быць толь кі ад па вед нае асоб нае ра-

шэн не пар ла мен та кра і ны. Да рэ чы, рух ка пі та лу 
на Бліз кім Ус хо дзе па боль шай част цы кант ра-
лю ец ца ме на ві та лі ван скі мі фі нан сіс та мі.

Па да ткі ў Лі ва не тра ды цый на ніз кія. За-
ка на даў ства кра і ны да зва ляе без асаб лі вых 
цяж кас цяў ства раць роз ныя ві ды ка мер цый-
ных кам па ній, уклю ча ю чы аф шо ры і хол-
дын гі. Ін вес та рам пра да стаў ля юц ца шы ро кія 
маг чы мас ці ў роз ных га лі нах эка но мі кі, ся род 
якіх — ту рызм, сель ская гас па дар ка, бу даў ні-
чы і бан каў скі біз нес, транс парт, пра мыс ло вая 
вы твор часць.

На ўсхо дзе 
Між зем на мор'я

Лі ван атрым лі вае вя лі кую вы га ду ад згур та-
ва най і прад пры маль най ды яс па ры. Па вод ле 
асоб ных звес так, гра шо выя пе ра во ды ад лі ван-
цаў за мя жой чле нам сва іх сем' яў скла да юць 
$8,2 млрд — 1/5 част ка эка но мі кі кра і ны. Кі-
раў нік ад дзе ла да сле да ван няў і ана лі зу Byblos 
Bank На сіб Габ рыль пад лі чыў, што лі ван цы за 
мя жой да да юць кра і не больш чым $1400 на 
ду шу на сель ніц тва ў год. У 2011-м Лі ван быў 
на чац вёр тым мес цы ся род 18 араб скіх дзяр-
жаў па аб' ёме ін вес ты цый, якія скла лі $4 млрд. 
У 2012 го дзе пра мыя за меж ныя ін вес ты цыі 
скла лі $3,78 млрд, што зра бі ла Лі ван ад ным з 
най буй ней шых іх атры маль ні каў у рэ гі ё не — 
трэ цяе мес ца пас ля ААЭ і Са удаў скай Ара віі.

Ад нак сі рый скі кры зіс аказ вае вель мі не-
га тыў нае ўздзе ян не на лі ван скую эка но мі ку. 
Дэ фі цыт дзяр жаў на га бюд жэ ту ў 2013 го дзе 
да сяг нуў 4 млрд до ла раў, тэм пы рос ту эка но-
мі кі ўпа лі на 1,5%. Цал кам па да рва ны мі ака-
за лі ся та кія клю ча выя ар ты ку лы да хо даў, як 
ган даль і ту рызм. За крыц цё тран зіт ных шля хоў 
праз сі рый скую тэ ры то рыю рэз ка зні зі ла ўзро-
вень лі ван ска га экс пар ту і рэ экс пар ту ў кра і-
ны Пер сід ска га за лі ва, Ірак і Іар да нію. Сі рый-
скія бе жан цы скла да юць ледзь ве не па ло ву 
(1,5 млн з 4 млн) на сель ніц тва не вя лі ка га Лі ва-
на. З-за вя ліз на га па то ку пе ра ся лен цаў у кра-
і не, дзе не ха пае пра цоў ных мес цаў, рас туць 
бес пра цоўе і па лі тыч ная на пру жа насць.

Ра зам з тым, па па ве дам лен нях лі ван скай 
га зе ты «The Daіly Star», ня гле дзя чы на вайну 
ў суседняй Сірыі, бан каў ска-фі нан са вы сек тар, 
за хоў ва ю чы сваю між на род ную рэ пу та цыю, 
пра цяг вае раз ві вац ца ў ста ноў чым рэ чы шчы. 
Лі ван за пла ціў вы со кую ца ну за гра ма дзян-
скую вай ну, та му сён ня дзяр жа ва імк нец ца 
мі ні мі за ваць не га тыў ны ўплыў рэ гі я наль ных 
па лі тыч ных кан флік таў, якія прад стаў ля юць 
вя лі кую не бяс пе ку для эка на міч на га раз віц ця 
і даб ра бы ту кра і ны.

Сён няш ні Лі ван — да во лі не ста біль ная 
дзяр жа ва, якая фак тыч на зна хо дзіц ца ў ста не 
пер ма нент най гра ма дзян скай вай ны. І гэ та яе 
сён няш няе ста но ві шча амаль цал кам аб умоў-
ле на па дзея мі дру гой па ло вы ХХ ста год дзя. 
Але ж пе ра ка наць су ні таў, шы і таў і хрыс ці ян 
на Бліз кім Ус хо дзе неш та зра біць ра зам, тым 
больш па дзя ліць ула ду, уда ло ся толь кі тут, 
у са май ус ход няй кроп цы Між зем на га мо ра. 
Лі ван цы з упарт асцю, якая вы клі кае па ва гу, 
дзе ся ці год дзя мі шу ка юць шлях да зго ды. Ця-
пер у іх зноў з'я віў ся шанц.

За хар БУ РАК. burak@zvіazda.by

ШАНЦ ДЛЯ «ЗЯМ ЛІ КЕД РАЎ»
КА ЛІ НЕ ВЯ ЛІЧ КІ ЛІ ВАН НА БУ ДЗЕ БЫ ЛУЮ МОЦ?

Ня пі са ны «На цы я наль ны пакт» 
уста ля ваў пра ві ла, у ад па вед нас ці 
з якім прэ зі дэн там Лі ва на 
па ві нен быць хрыс ці я нін-ма рон, 
прэм' ер-мі ніст рам — 
му суль ма нін-су ніт, а спі ке рам 
пар ла мен та — му суль ма нін-шы іт.

Рух ка пі та лу на Бліз кім Ус хо дзе 
па боль шай част цы кант ра лю ец ца 
ме на ві та лі ван скі мі фі нан сіс та мі.

Пар ла мент Лі ва на з 46-й(!) спро бы аб раў но ва га прэ зі дэн та кра і ны, ім стаў ве тэ ран 
лі ван скай па лі ты кі 81-га до вы ге не рал Мі шэль Аун. Экс пер ты спа дзя юц ца, што та кім 
чы нам бу дзе па кла дзе ны ка нец па лі тыч на му кры зі су ў кра і не, вы клі ка на му за вяр шэн нем 
прэ зі дэнц ка га тэр мі ну па пя рэд ня га кі раў ні ка дзяр жа вы Мі шэ ля Су лей ма на. Лі ван 29 ме ся цаў 
жыў без прэ зі дэн та, бо га лоў ным па лі тыч ным сі лам не ўда ва ла ся прый сці да кан сэн су су 
па пры маль най кан ды да ту ры. На рэш це ў кра і ны з'я віў ся рэ аль ны шанц для вяр тан ня 
ў эка на міч ныя лі да ры рэ гі ё на.


